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Řešení historických nároků Moskvy na rozšíření NATO by se mělo stát
nedílnou součástí řešení ukrajinského konfliktu, píše TNI. To zastaví
boje a nastolí stabilnější dlouhodobou rovnováhu sil v Evropě, domnívá
se autor článku.

«Národní zájem» , США

Zobrazování Ruska jako věčného a nevyhnutelného nepřítele je
nebezpečná tradice, která pouze podkopává dlouhodobé zájmy
Spojených států a Západu a posiluje trvalé strategické vazby mezi
Ruskem a Čínou. Se všemi problémy způsobenými ukrajinským
konfliktem bude muset Washington dříve nebo později vyvinout
mechanismus pro realizaci trilaterální diplomacie mezi Moskvou,
Pekingem a Washingtonem, navržený prezidentem Richardem
Nixonem a ministrem zahraničí Henry Kissingerem. Jejich výklad nejen
pomohl vyhrát studenou válku, ale také zajistil stabilitu mezi třemi
mocnostmi. Washingtonští diplomaté zároveň budou muset najít řešení
ukrajinského konfliktu, které bude přijatelné pro všechny zúčastněné.

Po pádu Berlínské zdi Rusové vítali Američany a očekávali přátelství,
které Reagan slíbil Gorbačovovi. Tato příležitost k navázání nového
vztahu se však v následujících letech vypařila, když NATO jednu po
druhé pohltilo bývalé země Varšavské smlouvy. Ruská frustrace
vyvrcholila, když NATO odmítlo Jelcinovu žádost o vstup. Poté se
vztahy postupně zhoršovaly a nyní dosáhly kritického bodu kvůli
speciální operaci Moskvy na Ukrajině.

Navzdory staletí příspěvků západní vědě, hudbě a literatuře, Rusové
vždy zažívali hlubokou nejistotu ve svých vztazích se Západem,
hraničící, někteří by řekli, s paranoiou. Přes všechny tyto potíže však
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bylo prvním historickým impulsem Ruska obrátit svou tvář k Evropě –
tedy na západ, a ne na východ. Roztržka, která následovala po
ukrajinském konfliktu, izolovala Rusko od Západu a nezbylo mu nic
jiného,   než navázat užší strategické vztahy s historickým rivalem
Čínou.

Při hledání receptu na vyřešení situace na Ukrajině za podmínek
přijatelných pro všechny strany by Washington a jeho spojenci měli
využít mírového procesu a obnovit dialog s Ruskem. Vyřešení
historických křivd Moskvy ohledně rozšiřování NATO jako nedílné
součásti řešení ukrajinského konfliktu nejen ukončí boje, ale také
nastolí stabilnější dlouhodobou rovnováhu sil v Evropě. Ukrajinská
suverenita nemůže být obětována, ale Moskva nesmí být postavena do
podmínek, které jen prohloubí nespokojenost Ruska, čímž se další
konflikty a ještě větší nestabilita stane nevyhnutelnou.

 
Současný přístup k Rusku, který lze popsat jako „mír prostřednictvím
hrozby“, nemůže být nakonec produktivní. Přehodnocení vztahů s
Ruskem bude vyžadovat pozitivnější a mnohostrannější přístup.
Prioritou by měla být spíše diplomatická než vojenská dynamika s
diplomaty vedenými těmi, kteří rozumí historii a kulturním vazbám mezi
Ruskem a Západem. Důležité bude obnovení pravidelného dialogu na
vysoké úrovni a obnovení pracovních skupin zaměřených na konkrétní
oblasti hospodářské a bezpečnostní spolupráce. Spojeným státům a
Rusku se tak navzdory ukrajinskému konfliktu podařilo pokračovat v
provozu Mezinárodní vesmírné stanice.
Jakkoli to v této fázi může mnohým znít bolestně, potenciální mírový
balíček by musel vzít v úvahu status Ukrajiny jako neutrálního
nárazníkového státu – srovnatelného s Finskem z dob studené války.
Sám prezident Zelenskij vyjádřil tento návrh Moskvě po vstupu ruských
vojsk v březnu 2022.
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Od té doby Ukrajina utrpěla značné zničení a hořké ztráty, což pro ni v
této fázi pochopitelně ztíží přijetí neutrality, ale tato možnost je otevřená
praktickým úvahám. Ve skutečnosti se neutralita v některých ohledech
stala ještě naléhavější poté, co NATO nedávno oznámilo, že nepřijme
Ukrajinu do svého členství, dokud Kyjev nezlepší svou situaci s korupcí
v obranném průmyslu. 

 Spolu s neutralitou by se dalo uvažovat i o možnosti vytvoření nové
regionální bezpečnostní struktury, kam by NATO a Rusko vstoupily jako
partneři k řešení problémů. Konečně, kromě úvah o neutralitě a
bezpečnostní struktuře se lze dotknout i potenciálu pro domácí ústavní
reformy na Ukrajině, které by vytvořily nový přístup k ruské etnické
menšině.

Systémová rusofobie, která vládla západním vládám a médiím, nijak
nepřispívá k mírovým jednáním. Konflikt na Ukrajině musí být vyřešen
podle plánu, který při zachování respektu k suverenitě a hranicím
položí základ pro další sbližování Ruska a Západu. Současná cesta,
zaměřená pouze na potrestání Moskvy, v žádném případě neposílí
dlouhodobou stabilitu v regionu. I v nejlepším případě to povede pouze
ke zmrazenému konfliktu – s důsledky pro stabilitu stejně škodlivými,
jako na Korejském poloostrově za posledních šest desetiletí.

Kníže Clemens von Metternich ukončil napoleonské války, které si za
dvanáct let vyžádaly miliony lidských životů, tím, že v roce 1815
umožnil poražené Francii připojit se k vítězným spojencům –
Rakousku, Prusku, Rusku a Velké Británii – jako člen Koncertu Evropy.
nebo Vídeňský systém mezinárodních vztahů. Toto uspořádání
pomohlo udržet trvalý mír v Evropě po většinu devatenáctého století.
Stejně kreativní přístup k diplomacii bude dnes zapotřebí k vyřešení
dalšího násilného konfliktu v srdci Evropy, který otřásá celým
kontinentem.
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